

航母福建艦料下半年海試

配置電磁彈射 可搭載多種新型艦載機



福建艦出塢。

資料圖片

專家預計福建艦今年下半年會進行海試。圖為2022年6月福建艦下水命名儀式現場。

資料圖片

4月23日是人民海軍成立74周年紀念日，中國完全自主設計建造的首艘彈射型航母福建艦也傳出好消息。央視22日披露，福建艦「動力測試、繫泊試驗順利展開」。報道稱，隨着福建艦進一步完成海試並最終形成戰鬥力，中國將真正邁進三航母時代。同時，隨着福建艦服役，固定翼艦載無人機、重型艦載戰鬥機以及固定翼艦載預警機等與之配套的多種新型艦載機，也將陸續揭開神秘面紗。專家認為，更多、更大、更優、更強的航母正在路上。 ◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道



福建艦於去年6月下水，之後按計劃開展一系列裝備安裝和調試工作，相關試驗任務也在同步推進。央視22日的最新報道披露，福建艦「動力測試、繫泊試驗順利展開」。據了解，繫泊試驗通常是在碼頭或者是錨泊狀態下，在艦艇靜止狀態下對船上各種裝備進行試驗，包括主機、舵機、發電設備等各種子系統等都需要在繫泊試驗中經過嚴格測試之後，才能開始後續的海試。

知名軍事專家宋忠平向香港文匯報指出，央視報道中提及動力測試和繫泊試驗，這表明福建艦在繫泊試驗中進行了部分動力測試，包括電路、氣路和油路測試等，這也證明福建艦已經為海試做好了充分準備。另外，要進行完整的動力測試，福建艦還需要離開港口到海上進行，因此預計福建艦今年下半年會進行海試。

飛機起降頻率大幅提升

配置電磁彈射意味著福建艦未來可搭載更多機型的艦載機。央視報道指，隨着福建艦服役，與之配套的新型艦載機也將陸續揭開神秘面紗。報道稱，電磁彈射的起飛方式決定福建艦

艦可以搭載固定翼艦載無人機、重型艦載戰鬥機以及固定翼艦載預警機等多種新型艦載機，這些新機型的亮相值得期待。同時，央視報道畫面中引用了艦載機模型。

宋忠平指出，從央視播出的模型中能看到福建艦上搭載的艦載機趨勢。他認為，殲-15、殲-35、空警-600、直-20以及隱身無人機都會列裝航母。

「可以想見，電磁彈射器和電磁攔阻器也正在緊鑼密鼓地開展。」宋忠平說，美國福特號航母的電磁彈射裝置平均無故障工作時間有限，而國產電磁彈射裝置可靠性、安全性更高，將會讓無故障工作時間更長更好。

那麼，電磁彈射的起飛方式將如何提升航母戰鬥力呢？軍事專家曹衛東在央視節目中指出，航空母艦主要的戰力在艦載機上，而不是像其他的驅逐艦、護衛艦看誰的艦炮的口徑大，看誰搭載的導彈數量多。

他說，使用電磁彈射可以起飛固定翼的預警機，預警機背上有個「大蘑菇」，實際上是天線，這可以令航母看得更遠，發現的目標更多，同時預

警機也是一個空中的「大腦」，整個空中爭奪制空權的能力會隨之得到大幅度提升。

「當使用電磁彈射的時候，它給飛機的力是可以調節的，既可以彈射這種重型的戰機，也可以彈射比較輕的無人機。」曹衛東說，艦載機的機型馬上就隨之增加。同時，採用電磁彈射後，每晝夜飛機的起降頻率亦可以大幅度地提升。比如說如果滑躍起飛每天只能起飛70個架次，那麼採用電磁彈射可能就是140個架次，一下子就翻番了。

滿油滿彈起飛滯空更久

這位軍事專家介紹說，一些重型的艦載機過去靠滑躍起飛可能不能滿油或者掛滿彈，而現在採用電磁彈射後就可以滿油滿彈地起飛，飛機滯空的時間更長，打擊的能力更強，這就大大地提升了航空母艦爭奪制空權、制海權以及信息化作戰的能力。

央視報道稱，隨着福建艦進一步完成海試並最終形成戰鬥力，人民海軍將真正邁進三航母時代。但由於中國海域遼闊，僅遼寧艦、山東艦和福建艦三艘航母是無法滿足需求的，所以

未來勢必會建造新的航母。

宋忠平表示，央視報道表明，好戲還在後頭，更多、更大、更優、更強的航母還在路上。他說，中國擁有的航母數量，肯定是多多益善，而且未來的新航母肯定會比之前要好得多。

不過，這位專家同時強調，中國擁有航空母艦並不是為了和美國搞航母軍備競賽，而是為了維護自己的國家安全和發展利益，這與美國把航空母艦作為爭霸的工具完全不同。

軍事專家曹衛東也表示，一旦福建艦海試能夠達到標準之後，就可能加入人民海軍的戰鬥序列。為補齊短板，中國可能還有更多的兩棲攻擊艦、新型導彈驅逐艦、護衛艦，以及援潛救生船隻等水面艦艇加入，曹衛東說，這些援潛救生船隻也是作戰艦艇編隊的保障。

曹衛東也指出，現在我們雖然有了「飛鯊」這樣的艦載機，但未來我們不會看到隱身艦載機，還有無人飛機，更多的成體系的加入到人民海軍航空兵的序列裏邊來呢？「這些都是我們在未來可以期待的。」他說。

宣傳片《蛟龍行動》展中國海軍強大戰鬥力

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）潛艇隱蔽輸送「蛙人」、兩棲攻擊艦立體登陸、山東艦編隊滿載前出……一次神秘的滲透任務，一場強強聯合的體系作戰。在人民海軍成立74周年之際，海軍公開發布主題宣傳片《蛟龍行動》，受網民廣泛關注。該片通過蛟龍突擊隊員執行一次緊張驚險的演訓行動，在回憶與現實交織中，呈現出海軍各兵種聯合立體作戰的強大戰鬥力。

《蛟龍行動》時長六分鐘，借助紀錄片的敘事手法，在回憶與現實交織中，介紹蛟龍突擊隊員的一次緊張驚險的演訓行動。片中國產航母，075型兩棲攻擊艦、055型萬噸驅逐艦，預警機、偵察機、衛星通訊等最具代表性的新質力量悉數亮相，山東艦航母的甲板上錯落有序地擺滿了殲-15戰鬥機。在宣傳片末尾，指揮員發出指令「全體隊員注意，立即發起作戰行動」，「火力打擊完成，全體都有，準備登陸」。而在此前，指揮員已提及，「戰鬥警報，立即執行作戰任務，目標西太海域」。

專家：震懾「台獨」 敲打外力

宋忠平向香港文匯報分析，蛟龍突擊隊是海軍陸戰隊的一部分，是從屬於海軍陸戰隊的一支特種作戰部隊，可謂海軍陸戰隊當中的偵察兵，其主要是執行偵察任務，其中包括火力引導。這位專家認為，如果要是有些域外勢力和「台獨」勢力膽敢突破「紅線」，那麼將會由蛟龍突擊隊來進行前線的目標引導，引導我們精確制導武器對相關目標子以精準打擊。

《環球時報》報道稱，中國海軍陸戰隊「蛟龍突擊隊」，被譽為「陸地猛虎、海上蛟龍、空中雄鷹」，是尖刀中的刀鋒，毫無疑問在對台登陸作戰中，「蛟龍突擊隊」將是首批作戰力量，宣傳片中也表明隊員正在執行敵後滲透任務。《環球時報》報道聯繫軍事專家的分析認為，這一信息震懾的是「台獨」分裂勢力，敲打的是外部干涉勢力，人民海軍已成為捍衛國家主權、維護國家海洋權益，應對多種安全威脅、完成多樣化軍事任務的海上鋼鐵長城。



《蛟龍行動》引起網民廣泛關注。 視頻截圖

人民海軍成立74周年紀念日 駐華海軍武官應邀赴青島參訪

香港文匯報訊 據新華社報道，4月22日至23日，在海軍成立紀念日到來之際，來自法國、美國、泰國、新加坡、新西蘭、南非、巴西等國家的41國46名駐華海軍武官或負責海軍

事務的國防武官，應邀赴青島參觀訪問。

4月22日下午，武官團一行首先來到海軍博物館，參觀中國海軍的發展歷史和取得的巨大成就。在青島3號

碼頭，武官們登上開封艦，可西里湖艦等開放艦艇。整潔威嚴的艦容艦貌，引得武官們頻頻舉起相機拍照留念。

南非駐華國防武官布斯貝爾將告訴記者，此次參觀開放艦艇令他意猶未盡，期待能有更多同中國海軍交流的機會。當晚，武官團還赴青島大劇院觀看了大型交響管樂音樂會《巨浪》的精彩演出。

4月23日上午，武官團一行先後參觀了青島啤酒博物館、青島海信研發中心。當天下午，武官們到訪海軍潛艇學院，參觀了圖書館、學員宿舍，以及多個訓練模擬系統實驗室與教學設備，了解學院教學情況，並與學員們進行座談交流，現場氣氛熱烈。

在近兩天的參觀訪問中，武官團對中國海軍官兵過硬的專業素質和良好的精神風貌表示讚賞。他們紛紛表示，通過此次參訪活動，加深了對新時代中國國防和軍隊建設特別是中國

海軍的了解和認識，增進了對中國文化、中國理念、中國責任的理解，期待與中國海軍加強交流與合作。

另據央視報道，4月23日是人民海軍成立74周年紀念日，其間海軍艦艇開放活動亦正式開啟。青島、大連、上海、廣州、三亞等22個城市的62個海軍軍營、軍港面向社會公眾開放，包括東部、南部、北部戰區海軍的14個港口、近30艘海軍現役主戰艦艇向民眾開放。



致敬海軍

4月23日上午，為慶祝中國人民解放軍海軍成立74周年，中國海軍在青島海軍博物館隆重舉行致敬人民海軍英雄儀式。

中新社

中國海軍 履行國際義務概覽(部分)

2013年11月，超強颱風「海燕」襲擊菲律賓，中國海軍「和平方舟」號醫院船緊急前往救助。

2015年3月，也門爆發內戰。危急關頭，接到撤僑命令的臨沂艦三進三出炮火密集的交戰區，從也門成功撤離中國公民600多人和來自15個國家的外國公民270多人。

2021年4月，印尼海軍「南加拉」號潛艇失事，中國海軍派出艦船，赴相關海域協助印尼開展救援行動。

2022年1月31日（除夕），應湯加王國請求，中國海軍五指山艦、查干湖艦組成編隊，星夜兼程將1,400餘噸災區急需物資全部及時送達。

2022年11月，中國海軍「和平方舟」號醫院船從舟山某軍港起航，赴印度尼西亞執行「和諧使命-2022」任務，為當地民眾提供醫療服務。

迄今為止，人民海軍已累計派出43批100餘艘次艦艇參加亞丁灣、索馬里海域護航，完成1,500多批7,000餘艘中外船舶護航任務，解救、接護各類船舶近百艘，其中外國船舶佔50%以上。「和平方舟」號醫院船已先後10次走出國門，航行26萬餘海里，服務43個國家和地區，為25萬餘人次提供醫療服務，實施手術1,400餘例。

2015年3月，中國派出臨沂艦到也門撤僑。 資料圖片